

# 惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第164期>

2024年3月1日  
农历正月廿一

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部  
联合出品

## 【文脉导览】

“老中青幼”接力赓续  
平海“摆盘”承古启新

详见A10版

舞动中国龙  
民俗活力足

详见A11版

文脉“西湖”  
惠州人的文艺高地

详见A12版



报料请扫码

设计统筹 杜卉



缚娄古国墓葬遗址周边五村进行连片打造  
罗阳宣供图

2024年博罗两会召开，“东江文明·先秦古国”  
历史文化名片呼之欲出

## 古国、古县、古城、古村 资源汇聚 历史文化瑰宝亟待复兴

文/羊城晚报记者 李海婵 实习生 贺沁怡

2月28日至29日，博罗县两会召开，文化发展建设引发热议。博罗县政府工作报告明确，要打造“东江文明·先秦古国”历史文化名片，“文旅融合”“文化惠民”“文史传承”等更是成为两会热词。

怀东江之珠、抱罗浮之玉，博罗历史悠久、人文荟萃，是广东四大文明古县之一，坐拥5000年文明史、3000年古国史、2000年古县史。在漫漫的千年文脉中，古国、古县、古城、古村文化至今闪烁着耀眼光芒：缚娄古国改写了整个岭南的文明史；博罗古县兴文重教、群贤毕至；博罗古城“三街六十四巷”纵横交错、商贸繁华；博罗古村数量居全市前列，是岭南民间文化生态“博物馆”。

历史文化是城市的灵魂。记者走访发现，古国、古县、古村等丰富的文化资源散落在各地，尚未展现独特价值，亟待串珠成链。两会现场，不少政协委员、人大代表纷纷建言献策，提出深挖历史文化的潜在价值、复兴博罗古国古县古城古村文化等建议，助力“百千万工程”高质量发展，争取为全省文旅融合发展提供“博罗样板”。

### 壹 千年古邑文脉源远流长， 文化资源丰富

博罗，这片土地沉积了数千年的厚重历史文化底蕴。难得的是，拨开历史的烟云，这里却始终保留一条清晰的文脉，从史前到先秦再往后的文明，均可找到相对应的踪迹，从未间断，影响深远。

远在5000年前的新石器时代晚期，博罗县就有古人类活动。先秦时期，这里曾建立过缚娄古国——一个史料中记载的神秘国度，为东江流域染上厚重的文明基色，其历史真容和文化面貌已为越来越多的考古成果所揭示。根据银岗窑址、横岭山古葬遗址、园洲梅花墩等考古发现，博罗县是“缚娄古国”核心地，管辖地域包括今惠州、东莞、深圳一带。

值得一提的是，中原文化的青铜鼎和铜编钟、铜甬钟等礼乐器物已经进入缚娄古国贵族的生活，呈现“钟鸣鼎食”，更说明这里曾有高水平的制作工艺，文明程度与中原相当。这些发现证实了岭南在先秦以前并非“瘴疠之地”，其社会文明的发展几乎与中原同步，岭南文明史得以上溯



2000年，横岭山发现的300多座古墓群。由此推测，缚娄国的核心所在地可能就在附近  
博罗宣供图

### 贰 复兴古国古县文化，突出地方特色

两会现场，博罗县政府工作报告提出，加快启动实施东江流域博罗地区先秦聚落考古调查项目，加快打造“东江文明·先秦古国”历史文化名片。“复兴古国、古县文化，能够推动建立文化自信，助力‘百千万工程’高质量发展，意义重大！”博罗县人大石坝团众位代表长期关注古国、古县文化挖掘和传承，对此深受鼓舞。

尽管博罗文化底蕴深厚，历史文化遗产丰富，但至今仍有不少现实问题摆在眼前，亟待解决！”博罗县人大石坝团众位代表认为，一方面，博罗文化城市形象定位模糊不清、缺乏特色，古国古县文化不明显，没有展现城市独有价值。另一方面，博罗历史文化遗产缺乏系统探源，还有比较大的挖掘价值和空间。在历史文化旅游方面，尚未得到充分宣传、展示、规划建设和发展，公众知晓、参与度都不高，导致历史文化遗产未能发挥应有的教育功能，未能产生应有的社会效益，“这实在令人叹息！”

经过多次的实地调研，石坝团众位代表建议，要加大博罗考古探源力度，深入地了解博罗在先秦时期的文明特点和演变过程，持续推动博罗地区人类文明发展历程和缚娄古国文化研究，系统梳理博罗地区人类发展及数千年一脉相承的历史文化发展演进历程，挖掘更多的历史和文化资源，找出博罗文明的内核，再现古国风采，挖掘更多更有价值的文物。

在挖掘历史和文化资源的基础上，还可充分利用现有成果展示古国文化，可做好横岭山墓葬群遗址、银岗古窑址、园洲梅花墩遗址、葫芦岭贝丘遗址等实景展示工作。同时，积极推动博罗县博物馆新馆尽快投入使用，突出展示博罗

本土历史文化遗产，加强古国古县历史文化宣传，提高历史文化保护意识，提升公众对博罗古国古县文明等历史文化的认知，增强对博罗百姓的文化自信。

在制造业当家的背景之下，还可立足博罗县情，充分发挥当地独特自然和人文资源禀赋、历史文化内涵等优势，重塑并复兴博罗制陶高地形象，形成具有博罗特色的产业发展合力，能为传统产业发展注入新活力。

《博罗古城文化旅游休闲区总体规划》定稿，引发关注。“可建设铁炉巷历史文化街区，试点先行。”石坝团众位代表建议，铁炉巷是博罗古城最古老的街巷，是博罗县城东部进入博罗古城核心区的首条历史街巷，是博罗古城文化的承载地和展示窗口，可深入挖掘铁炉巷名人文化以及罗阳书院为代表的传统文化，展示铁炉巷千年文化底蕴，规划建设韩氏大宗祠文化休闲公园、卢振寰艺术馆，恢复建设罗阳书院、张萱西园等。同时，注重招商引资，结合当年轻人的喜好，植入文旅新业态，打造具有古风风格的网红街区，形成独具铁炉巷文化气质的主题街巷。

未来，丰富的文化资源将如何开展保护活化，从哪些方面发力？此次博罗两会透露出了不少的信息：政府工作报告提出力争打造30个“缚娄书房”公共文化活动空间。深耕厚植红色文化、岭南文化、缚娄古国文化，加快启动实施东江流域博罗地区先秦时期聚落考古调查项目；博罗县人大将对古城规划建设及古国、古县文化挖掘和传承情况进行专题视察；博罗县政协将围绕银岗窑址等开展视察调研活动，加快编撰《博罗历史文化丛书》（第二辑）等文史资料，讲好博罗故事。

### 叁 探索文化资源活化新路径，擦亮文化底色

坐拥独特的文化资源禀赋，近年来，博罗注重传承历史文脉，持续擦亮文化底色，在文化赋能高质量发展方面进行了有益探索。

“缚娄古国”借着乡村振兴的东风，越来越被人熟知。缚娄古国墓葬遗址位于博罗县罗阳街道北部，周边藏有一片宁静、美丽的村庄。2021年，当地投入数亿元建设“缚娄山水”乡村振兴示范带。该项目由罗阳街道莲湖、田牌、杨梅、承粮陂、梅林五个村组成，总面积约48平方公里。

“我们致力于将五村串珠成链，正在打造全长35.4公里的‘缚娄山水’观光精品绿道。”罗阳街道相关负责人介绍，作为“缚娄山水”乡村振兴示范带的起点，这里重点打造缚娄文化驿站节点，设计总面积约2.8万平方米，以缚娄文化为主题，打造缚娄文化展览科普的休闲场所。为了进一步展示当时繁华的景象，还将打造莲湖杨村坑节点，以缚娄古国村民居为主要展示主题，表现古代郭城繁荣热闹的场景，场地景观设计以古时民居民生活五大场景组成，分别为赏盆、映池、听荷、画影、观山。设计将传统缚娄文化特征融入其中，以缚娄文化、古村民居、护城河等作为概念展开设计，展现梦幻的缚娄文化和文人雅士的野趣田园生活景象。

博罗古城遗址遗迹众多，是一笔珍贵的历史财富。经过调查，新石器时代民间散落的百座传统古村落，正焕发蓬勃生机。博罗正加快环罗浮山等5条乡村建设，借此串联星罗棋布的古村落，依托深厚的历史文化底蕴、丰富的自然资源，充分挖掘示范带各村文化、历史、人文风情、特色产业等优势资源，让乡村各美其美，实现美美与共。其中，环罗浮山示范带入选省十大乡村振兴示范带并获1亿元奖励。此外，博罗古村落共有5个古村被列入中国传统村落名录，已全部完成挂牌保护工作。



横岭山墓群出土的青铜鼎，源自《博罗横岭山》

### 博罗剑指 千亿级 经济强县

文/羊城晚报记者 李海婵 实习生 贺沁怡

2月28日下午，博罗县第十七届人民代表大会第四次会议召开，博罗县县长邱志彪向大会作政府工作报告（以下简称“报告”）。报告提出，2023年地区生产总值838.89亿元，今年预期目标增长7.5%以上。

过去一年，博罗坚持实体经济为本、制造业当家，全力以赴稳增长、拼经济，全县经济社会发展保持良好的态势，高质量发展取得了新成效。地区生产总值838.89亿元，同比增长（以下简称“增长”）4.8%。规上工业总产值增长6.2%，增加值增长8.1%。固定资产投资535.47亿元，增长9.3%。社会消费品零售总额355.81亿元，增长7.6%。全国百强县排名从81名跃升至69名。

在乡村全面振兴方面，现代农业农村加快发展。博罗严格落实耕地保护和粮食安全政治责任，完成粮食播种面积45.46万亩、撂荒耕地复耕复种360.79亩，粮食产量达16.08万吨，超额完成年度任务；全年农业总产值149.33亿元，增长6.5%；农民收入稳定增长；全县300个村集体经济经营性收入达20万元以上，占比超90%；预计农村居民人均可支配收入增长4.9%；城乡居民收入比为1.46:1。

在备受关注的民生方面，博罗坚持财力向民生倾斜，民生支出96.7亿元，占一般公共预算支出84.43%。十件民生实事基本完成；城镇新增就业约1.63万人；城乡低保、特困人员、孤儿、残疾人等群体救助供养标准持续提高；新增义务教育公办学位6070个、幼儿园公办学位1800个；县人民医院新院完成整体搬迁并全面投入使用，县中医院发热门诊、县第三人民医院综合门诊楼竣工投用。

2024年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。博罗今年经济社会发展的主要预期目标是：地区生产总值增长7.5%以上；固定资产投资增长10%；社会消费品零售总额增长7%；一般公共预算收入增长3%以上；城乡居民人均可支配收入增长与经济增长基本同步。博罗将持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，加快成长为千亿元经济强县；努力在县域高质量发展中扛稳大旗、展现担当，勇立潮头、作出示范。